

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, martes 18 Septiembre 1900.

N.º 5.772

SECCION POLITICA

Maestros y Monacales

Dice la «Democracia» de Logroño, refiriéndose á los perjuicios que el monaquismo causa á los maestros y maestras de la provincia.

«Si los maestros y maestras de España no se ponen de acuerdo para su propia defensa y la de su porvenir, interin rijan los destinos de España los «sacristanes», ya pueden echar candados al estómago. ¡Ah! y despedirse de la dignidad.

Y no se nos diga que á unos afecta y á otros no. El mal es para todo el profesorado público y particular.

Aquellos á quienes alcanza hoy en poco, tardarán muy corto tiempo en sufrir acaso, mayores decepciones.

Le costaría al magisterio de cada provincia barrer á los frailes y monjas que roban el pan á sus hijos lo que tardarán en organizarse con tal objeto.

Pero ya hablaremos de esto en otra ocasión y cuando veamos lo que va resultando de este sitio por hambre que le han puesto al profesorado español».

Y un dignísimo profesor que colabora en aquel semanario, se expresa del siguiente modo:

«Ha llegado el momento de que veamos por nuestros fueros, preparándonos para una cuestión de vida ó muerte.

El magisterio seglar de ambos sexos debe asociarse si no quiere morir de consunción, que es la muerte mas indigna.

Los frailes sitian por hambre á los maestros; las monjas sitian á las maestras; todo anuncia el huracán devastador que destruye y arranca el ejercicio de nuestra profesión.

Hay que triunfar ó morir. Pues de suceder lo segundo, que no sea de hambre; muramos en lucha desesperada para procurar el imperio de nuestros derechos.

En esa lucha está nuestra vida y el pan de nuestros hijos».

Tarde advierte el daño el Magisterio. Pero si se decide á obrar cual corresponde, que lo dudamos, aun podrá contrarrestar en parte los manejos jesuíticos.

Su falta de iniciativa y su cobardía han contribuido poderosamente á que las cosas lleguen al extremo que han llegado.

Unanse y emprendan la campaña contra el enemigo comun y harán más que ninguna otra clase por la salvación de España.

El dilema para ellos está planteado así:

O ser hombres, ó resignarse á no pasar de monaguillos.

(Unión Republicana)

SECCION DE NOTICIAS

El Sr. Gobernador civil ha dictado una circular encargando á los alcaldes de los pueblos, fuerza de la guardia civil y demás dependientes de su autoridad la busca y captura de Alejandro José Alvarez Fernandez, fugado de la cárcel de Acañices (Zamora) y en caso de ser habido lo pongan á su disposición.

Desde el día primero de octubre próximo, no se admitirán los sellos de peseta más que para completar las tasas de los telegramas que importen dos ó más pesetas, pues será preciso que cada despacho se extienda en la cuartilla impresa correspondiente donde están estampados los sellos, según disposición de la Dirección general de Telégrafos, porque en las oficinas quedarán suprimidas las hojas que se han usado hasta ahora.

Leemos en «La Unión Republicana» de Palma.

«Ha dejado de formar parte de nuestra Redacción nuestro querido amigo don Luis Martí para dedicarse al restablecimiento de su salud algo quebrantada desde algun tiempo. Esperamos que su ausencia de la redacción será breve.»

De la Almudaina del sábado 15 del actual copiamos lo siguiente:

Siniestro marítimo

Habiendo llegado á nuestra noticia de que en la tarde de anteayer, había zozobrado un falucho en aguas del Cabo Blanco, procuramos enterarnos de lo ocurrido resultando de nuestra información lo siguiente:

Serían poco más ó menos las tres de la tarde cuando el falucho de pesca «San José» de esta matrícula que navegaba en aguas del Cabo Blanco

en demanda de este puerto, al encontrarse á unas dos millas de la costa, le sobrevino una fuerte racha de viento que le hizo zozobrar instantáneamente.

Dicho falucho iba tripulado por el patrón llamado Jaime Aleñar y los marineros Mateo Jimeno, Guillermo (e) Bota y otro llamado Pedro Antonio, cuyo apellido ignoramos, todos ellos naturales y vecinos de Santa Catalina.

Los dos primeros ó sea el patrón y el Jimeno, se pusieron á nadar y después de tres horas de inhumanos esfuerzos lograron llegar á la costa completamente extenuados.

Los dos restantes cuyo paradero ignoraban sus compañeros quedaron sobre la quilla del buque donde permanecieron hasta ayer por la mañana á las diez que los repetidos patrón y Jimeno en unión de otros marineros fueron á practicar un reconocimiento por el punto donde habían sufrido el percance llegando aún á tiempo de salvarles lo mismo que el buque.

La noticia de la falta de dicho buque produjo la consiguiente alarma entre sus familias, hasta que ayer tarde llegaron á esta ciudad.

Sentimos no conocer el nombre de los marineros del falucho que prestó tan humanitario auxilio pero no dudamos que la Junta de Salvamento de Náufragos, hará las averiguaciones necesarias para darles la recompensa que se merecen.

La ley provincial y municipal

Como saben nuestros lectores la ley provincial y municipal debe sufrir una reforma.

De las noticias que encontramos en la prensa deducimos que por hoy el proyecto á que hacemos referencia se halla paralizado y hace algun tiempo que nadie se acuerda de él.

Parece que el Gobierno tiene el propósito de nombrar una comisión de senadores y diputados de todos los partidos políticos para que examinen el proyecto é introduzcan las enmiendas que estimen oportunas.

También se estudiará en la legislación extranjera lo que pueda ser conveniente respecto al asunto, y se procurará adaptarlo á las condiciones de nuestros municipios.

Si la Comisión antes mencionada llegara á un acuerdo, el Gobierno dispondrá de llevar el proyecto á las Cortes y lo implantará por decreto.

Cuando regrese á Madrid el Director de Administración, Don Eugenio Silvela se procurará activar el estudio del citado proyecto.

Una moneda antigua

En unas excavaciones hechas cerca de Córdoba se ha encontrado una moneda de plata del tamaño de una peseta, perteneciente á la época de la dominación árabe en España.

El docto arabista Don Mariano Gaspar—catedrático de la Universidad de Granada—que actualmente se halla en Córdoba, ha traducido y explicado en la siguiente forma, la inscripción de la moneda:

LEYENDA CENTRAL DE LA CARA

«No hay Dios sinó Alá, que es el

único; no tiene igual ó compañeros. Mahoma...»

ORLA EXTERIOR

«Envíole con la dirección y religión verdadera para hacerle prevalecer sobre toda religión aun que la aborrezcan los politeístas. (Cristianos y gentiles).»

REVERSO

«El siman Annasir Lidin'Alá Abderraman (III) Príncipe de los creyentes.»

ORLA INTERIOR

En el nombre de Alá fué acuñado este dishena en España año 332 (543 de J. C.)

El calificativo de III no existe en la inscripción, pues ellos anteponen un título al nombre, y en Abderraman este lo constituyen las palabras Annasir Lidin.

Al Polo Norte

Expedición del Duque de los Abruzzos

Nuestros lectores conocen ya los principales detalles de la peligrosa expedición al Polo Norte, organizada y mandada por el príncipe italiano duque de los Abruzzos. Faltaba á los abonados á «La Publicidad» conocer «personalmente» á los personajes que han dirigido la expedición, terminada con éxito, comentada en todas las naciones.

EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS—Luis de Saboya tiene veintisiete años. Nació en el palacio real de Madrid el día 23 de Enero de 1873. Contaba pocos días cuando su padre el rey de España, Amadeo de Saboya, abdicó la corona. Amadeo salió de palacio llevando del brazo á su esposa Maria Victoria, recién parida, y el marqués de Dragonetti al pequeño infante de España. Fué necesaria una ley para conferir al hoy duque de los Abruzzos la nacionalidad italiana y el derecho de príncipe de la familia real.

Estudió en la Academia Naval, saliendo de guardia marina. Hoy tiene el grado de teniente de navío de la Marina italiana.

En Turín, donde vivía, se levantaba de mañana; á las nueve leía la correspondencia; de diez á doce y de la una á las cuatro se dedicaba al estudio. Después paseaba en bicicleta á las seis y vuelta á estudiar; comía á las ocho y media y hasta las doce se dedicaba á leer novelas. Asistía poco á los teatros; sus estudios predilectos, el yachting y la bicicleta.

Sus yates el «Bona de Saboya» y últimamente el «Netta», alcanzaron los primeros premios en las regatas nacionales é internacionales de Génova y Niza.

Marino valiente é inteligente, á los veinte años dió la vuelta al mundo, y á la vuelta continuó navegando. Fué el primero en subir el monte de

San Elias en Alaska. Después de haber estudiado profundamente las corrientes aéreas y submarinas de los mares polares, excitado por la narración del explorador noruego Nansen, preparó su expedición al Polo Norte.

UMBERTO CAGNI.—Teniente de navío, acompañó al príncipe de los Abruzzos en su expedición a Alaska. Demostró tener bravura, sangre fría y una resistencia a toda prueba. Alto, flaco, inteligente, enérgico, ha sido el segundo comandante de la expedición al Polo.

El teniente Cagni mandaba el grupo compuesto de un marinero italiano y dos guías alpinos que llegaron a los 86 grados 33 minutos de latitud Norte, y tal vez hubiesen alcanzado latitud mayor, si la falta de víveres no les obligara a interrumpir el viaje hacia el polo.

Hizo la campaña de Africa, ganando una medalla. Es hijo del general Manfredo Cagni, y es casado con una señora de Turín. En la expedición era el ayudante del duque.

FRANCISCO QUERINI.—Teniente de navío, mandaba el grupo compuesto del guía alpino, italiano Oliver y del maquinista noruego Strucken.

No volvieron al punto de salida, pudiéndose considerar perdidos. En varios puntos les dejaron víveres sus compañeros antes de abandonar las regiones polares.

Querini pertenecía a una familia de la antigua nobleza veneciana. Se hizo notar en la batalla de Suda, Canea, primera acción de las potencias coaligadas.

Una columna se había revolucionado, reteniendo prisionero al coronel. Los almirantes ordenaron al teniente Querini que atacase a la columna in disciplinada, fortificada en una casa. Querini acompañado de veinte marineros asaltó la casa guardada por más de cien hombres, entrando el primero en el interior del edificio. El coronel fué libertado y los almirantes reunidos en consejo acordaron conceder al valiente Querini la medalla de plata del mérito militar.

Nació en el año 1867 entrando en el servicio militar en el 91. Ganó la primera batalla cuando la insurrección de Candia y regentó el consulado de Zanzibar, obteniendo una encomienda del Sultán.

EL DR. CAVALLI.—Es capitán de Sanidad marítima. Es hombre de mucho talento, reposado, observador y estudioso. En la expedición tenía el encargo de curar a los enfermos y coleccionar la flora y fauna de las regiones polares.

El «Estrella Polar»

Este buque es un bergantín goleta de tres palos de 357 toneladas, máquina de vapor auxiliar, propiedad del duque de los Abruzzos.

Armado en Cristiania, levó anclas el día doce de junio del año pasado. Cuéntase que al embarcarse el duque le preguntaron cuando creía estar de vuelta:

—Si mis cálculos resultan exactos, contestó, en Septiembre de 1900; lo más tarde en verano de 1901.

La previsión no podía ser más exacta.

La tripulación del «Estrella Polar» se componía además del duque de los Abruzzos, jefe de la expedición, del segundo comandante Cagni, Querini y del médico Cavalli, de dos ma-

rineros italianos, cuatro guías alpinos que acompañaron al duque en su ascensión al monte, San Elias, en Alaska. El servicio del barco y de la máquina estaba confiado a diez marineros suecos, verdaderos lobos de mar, habituados a los mares boreales, hábiles en tirar el arpon y en las faenas pesadas y peligrosas. Total 20 tripulantes.

En Arkbanael embarcaron 120 perros esquimales.

Al contrario de Nansen que puso todo su empeño en acercarse al Polo con el «Fram», navegando en el mar libre ó prisionero de los bancos de hielo que corrian impulsados por las corrientes submarinas; el duque de los Abruzzos quiso encontrar en la tierra de Francisco José un puerto apropiado para invernar, una base de operaciones desde la cual poder lanzarse, con schlittes (patines) ó de otro modo en dirección al Polo.

El «Estrella Polar» fué reformado segun indicaciones de Nansen y Sverdrup, con el objeto de poder resistir las grandes presiones de los hielos, y apesar de las modificaciones introducidas en el casco del buque, no han sido suficientes para protegerle completamente.

En una carta de Cristiania se dice que el duque lleva aun vendada la mano izquierda, si bien no le duelen los dos dedos cuyas puntas se le hubo de amputar al helarse.

También el teniente Cagni tiene un dedo helado; pero es cosa de poca monta.

De las cuatro expediciones hacia el Norte salidas del «Stella Polare», la primera fracasó, pues se hicieron pedazos los trineos por falta de experiencia; debiendo volver atrás a pié, con un frío de 52 grados bajo cero.

La expedición que llegó más al Norte, mandada por el teniente Cagni, estaba formada por cinco personas. A la vuelta, pasaron tanta hambre, que empezaron por alimentarse con la comida de los perros y luego con los perros mismos. El camino de regreso les llevó a 44 minutos de grado más al Sud de donde estaban acampados sus compañeros. Para volver al Norte, al encuentro del barco y de la tienda (de cuádruple espesor) en que tenía el duque su cuartel general, los expedicionarios se encaramaron en un trozo de hielo de bordes lisos, en que incaron patos y armaron velas, lagrando resbalar sin esfuerzo por la superficie helada. La expedición tuvo que acudir a este recurso porque había perdido toda clase de vehiculos y lanchas desmontables.

La Nochebuena fué celebrada solemnemente por la expedición, que todavía estaba toda reunida, y que solemnizó también el Año nuevo con fuegos artificiales.

La salud de todo el personal fué hasta entonces inmejorable, debido en buena parte a la excelente cocina de a bordo.

El «Stella Polare», libertado de los hielos, recorrió el día 8 de agosto todo el British Canal, pero al finalizar la única jornada fué encerrado nuevamente por los témpanos que lo tuvieron inmóvil durante catorce días, con amenaza incesante de destruirlo.

Finalmente, pudo salirse al mar libre.

El capitán Evensen cayó por una escotilla a la bodega, y se hirió en la

frente, pero está perfectamente curado de su herida.

El Dr. Stern, uno de los geógrafos y meteorólogos más renombrados de Noruega, dice respecto de la expedición del «Stella Polare»:

Fué detenida la expedición marítima por los hielos a los 82 grados de latitud. El «Fram» de Nansen llegó más al Norte. La expedición en trineos mandada por Cagni, emprendió la marcha desde el grado 82, y alcanzó los 86 grados y 33 minutos, recorriendo así cuatro grados y medio, ó sea una distancia de 500 kilómetros del «Stella Polare»; 500 kilómetros de ida y otros tantos de vuelta, hacen 1.000 kilómetros en 105 días, marcha que da un promedio de 10 kilómetros al día.

Naturalmente, los expedicionarios no anduvieron cada día la misma distancia. Lo probable es que hicieron con extremada rapidez el viaje hacia el Norte, no estando fatigados los hombres ni los animales; pero la vuelta fué mucho menos rápida, de seguro.

Nansen y su compañero Johansen, al volver del Norte, se dirigieron a la tierra de Francisco José; en cambio los italianos se han dirigido de la tierra de Francisco José hacia el Norte.

Han aprovechado, pues, la experiencia de Nansen, sabiendo que era posible avanzar en aquella dirección hacia el Norte y que habían de encontrar algunas islas al Norte de la tierra de Francisco José.

Observa también el Dr. Stern que los italianos, que son robustísimos, han sufrido mucho mayores penalidades que la tripulación del «Fram», a causa de los accidentes y averías importantes ocurridas al «Stella Polare».

(La Publicidad.)

Los Alcaldes en París

Nuestro corresponsal telegráfico en París ha dado cuenta de los preparativos llevados a cabo para el banquete con que el Gobierno de la República obsequia a todos los alcaldes de Francia.

El consejo municipal de París ha querido aprovechar la ocasión para una manifestación nacionalista, convidando a los alcaldes a una fiesta en las Casas Consistoriales; pero el plan va a fracasar, según parece, pues la mayoría de los alcaldes convidados rechazan el convite.

En cambio, el Gobierno recibe adhesiones a millares de los alcaldes convidados al banquete, que será servido el día 22 del actual, en la esplandada del jardín de las Tullerías.

El Gobierno celebra, naturalmente, tan gran éxito, superior a lo que se esperaba, hasta el punto de que hay que agrandar a toda prisa el gigantesco colvertizo bajo el cual se pondrá la mesa, o mejor la serie de mesas del banquete.

Para dar una idea de lo que significa este éxito se recuerda que en 1889, durante la Exposición, fueron convidados los alcaldes por el Gobierno de entonces, que recogió 9,500 adhesiones. En este momento la lista de adhesiones pasa de 20,000.

Contando con los ministros, generales, funcionarios superiores, etc., los comensales serán 22,000, y con este número se cuenta al preparar la comida, que comprenderá los servicios completos de un almuerzo en toda regla, con acompañamiento de

los vinos variados, encurtidos, postres, etc.

Para dar cabida a todos los convidados se tiene que levantar una segunda tienda ó entoldado vastísimo en el jardín de las Tullerías.

La primera tienda, que en un principio se creía suficiente, ocupará la amplia avenida del jardín paralela a la calle de Rivoli, y algo más baja. El almacén de mástiles y tirantes ha sido ya colocado, dando sitio para doce mil alcaldes. El segundo «envela» se levantará en la alameda central del jardín, y será capaz para 10 mil comensales. Entre ambas tiendas mayores y perpendicularmente a ellas, habrá dos ó tres más que servirán de pasillos cubiertos y las pintarán.

La mesa de honor, o presidencial, será adosada a la estatua de Laocoom, y en ella serán servidos 150 cubiertos.

La casa Potel y Chabot se encargará de resolver el problema gastronómico que representa servir bien y puntualmente a 22,000 comensales.

Para la organización del banquete se ha formado un verdadero plan de campaña, que ha requerido muchas horas de estudio.

Habrán doce cocinas en que trabajarán 1,200 cocineros, instaladas paralelamente a las salas ó comedores. Para asegurar la regularidad del servicio, todas las cocinas estarán unidas por teléfono.

Los comestibles que se requieren para este banquete titánico son como es de suponer, en cantidad enorme. No más que en carne y pescado, se comerán los alcaldes 3,000 kilos de filete de buey; 2,500 kilos de salmón fresco, 1,500 faisanas, 2,500 gansos y otros tantos pollos. Será remojada la comida con 22,000 botellas de buen vino tinto ó rojo; y además vinos finos que representan un dineral, 5,500 botellas de vino blanco, 5,500 de rojo, y 7,000 de champagne. Estarán a disposición de los comensales 10,000 botellas de agua; y hasta 66,000 panecillos.

La dificultad estaba en encontrar material, especialmente vajilla digna de la fiesta. Al buscar cubiertos, por ejemplo, se encontró que todos los disponibles en París no pasan de 6,000, que son los que se puede alquilar. No obstante, se ha conseguido ya reunir 176,00 platos, 50,000 cubiertos y 50,000 cucharillas de café.

El personal empleado en el servicio comprenderá a unas 3,000 personas.

Así que estén levantadas las tiendas, empezará la instalación de cocinas y oficinas y la colocación de las mesas, las cuales tendrán, juntando los extremos, siete kilómetros de largo.

Como hay que dar una vuelta de dos kilómetros para seguir toda la extensión de las mesas, el director de la casa Potel y Chabot, Sr. Legrand, dirige los trabajos de instalación en automóvil, disponiendo de cuatro ciclistas como estafetas para transmitir las órdenes.

No más que para poner cubiertos se necesitarán dos días.

Según la nota oficial de anteaer habían aceptado el convite del Gobierno, 20,372 alcaldes.

MAHÓN

Por fin, despues de correrse la voz hace tres ó cuatro días, de si la enfermedad de que estaba atacada una niña de 4 años que llegó a esta Ciudad en el vapor correo del último jueves era ó no era viruela, se ha declarado serlo esta mañana por el médico de

cabecera, poniéndolo en conocimiento de la Alcaldía.

El Sr. Pons Alzina, ha dispuesto que se tomaran cuantas medidas ha creído necesarias para aislar la casa nombrando un guardia de salud para que vigile constantemente á fin de evitar el contacto de personas extrañas, con las que han quedado en el domicilio de la enferma para su cuidado, no sin antes haberse personado allí, para mejor enterarse del estado de aquella.

Por nuestra parte creemos que no era esta la manera que debía seguirse, sino que inmediatamente debíase haber trasladado á la enferma al nuevo departamento del Hospital municipal, juntamente con las personas que la cuidan, como se hizo hará unos dos años en otro caso análogo, con lo que se logró atajar el mal á las primeras de cambio, sin que se registrase ningun otro atacado.

Y lo que decimos nosotros, lo hemos oido á muchísimas personas; pero sea por debilidad ó por miramientos fútiles se ha preferido hacerlo de distinta manera y Dios quiera que salgamos en bien de ello.

Hay que tener presente, que en el año 1881 cuando nos visitó tan terrible enfermedad, que también nos fué importada del continente, la calle de la Plana fué la primera que como ahora es teatro del primer caso de viruela, y en la conciencia de todos está el número de 128 víctimas, que si mal no recordamos, perecieron de la fatal dolencia.

Tómense pues todas cuantas medidas sean necesarias para evitar su propagación, y cuente la autoridad local con nuestro apoyo moral para lograr sea por los fines que sea, librar á nuestra querida ciudad del terrible azote, que hoy por fortuna solamente está en embrión.

Salus populi suprema lex, de modo que á esto hay que ceñirse y no á otra cosa más...

A causa de los vientos del Sur que reinan, es sofocante la temperatura que se respira, no siendo de extrañar que el tiempo sufra algún cambio brusco, dado lo bochornoso del mismo.

A la hora de costumbre ha salido esta tarde para Palma, el vapor correo «Ciudad de Mahón» con la correspondencia, pasaje y carga.

A fin de evitar siniestros á las embarcaciones que crozan por la boca del puerto, anuncia la Comandancia de Marina que darán principio mañana y alternativamente en los días sucesivos, las escuelas prácticas del Batallón de Artillería de esta plaza en la fortaleza de Isabel II, con piezas de grueso calibre á blancos situados en el mar, cuyos ejercicios darán comienzo á las nueve y media de la mañana, izándose al efecto la bandera nacional en el sitio de costumbre.

El cajista que tenía á su cargo la confección del suelto en que dábamos cuenta de la fiesta celebrada en la calle de Alemany del anejo pueblo de San Luis, nos hizo decir en el periódico lo que ni remotamente habíamos soñado, sustituyendo la palabra « sencillos » por la de « simples ».

Creemos no obstante que el buen criterio de nuestros lectores subsanaría el lapsus del cajista.

Hemos recibido el n.º 5 del quincentenario precursor del gran diario intercontinental «El Mundo Latino» el cual en su primera plana consigna la imagen del crucero «Rio de la Plata», que actualmente recorre las costas del Pacífico, mereciendo las cariñosas demostraciones de aquellos.

En la tercera, van el retrato del Sr. D. Francisco de la Fuente Ruiz, Consejero activo de «El Mundo Latino», el del Sr. D. Enrique Sienkiewicla, distinguido novelador; el del excelentísimo Sr. D. Rómulo E. Durán, Presidente de la Corte Suprema de Justicia de la República de Honduras; el del Sr. D. Jorge Bravo, ex-ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua; el del Sr. D. Manuel de Freitas Lima Espinheira, miembro de la Junta Nacional Portuguesa; y el del Sr. D. A. Pi y Suñer, médico é intelectual de grandes esperanzas.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro, Tuvimos ayer el gusto de hacer una pequeña fiesta en el modestamente llamado «Merendero del Fonduco», y altamente complacidos por el exquisito trato de que allí fuimos objeto, suplicamos á V. que, para satisfacción del amable director de aquel establecimiento nos permita hacerlo público en las columnas del periódico que V. dignamente dirige.

El «Merendero» merece ser recomendado por el ameno sitio en donde se tuvo el buen gusto de instalarlo, por la abundancia é inmejorable condición de los platos que presenta en su bien servida mesa y por lo módico de sus precios, cosas todas muy dignas de ser tenidas en cuenta por quienes deseen pasar un agradable día de campo.

Dando á usted mil gracias anticipadas, nos repetimos suyos affmos. S. S. Q. B. S. M.

Rafael Sitges, Andrés Coranti y Seguí, Antonio Pons Mascaró, Bartolomé Carlés, Sebastián Riudavets, Jaime Mercadal, Cristóbal Aoglada, Sebastián Carreras Amorós, Gaspar Melsion, Mateo Jordi, Juan Mascaró Pons, Andrés Coranti y Navero, Gabriel Coll Riudavets, Francisco Fresch Francisco Bru, Amado Clar, José Morfo Lucena, Lucas Carreras, José Briones, Sebastian Carreras Benejam, Simon Carreras Benejam, Pedro Sitges, Antonio Fiol, José Ponsatí, Antonio Sintés, Francisco Seguí. Mahón Setiembre 18, 1900.

SECCION OFICIAL

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, etc.

Hace saber: Que debiendo dar principio el día 19 del actual y alternativamente en los sucesivos, las escuelas prácticas del Batallón de Artillería de esta Plaza en la Fortaleza de Isabel II, con piezas de grueso calibre á blancos situados en el mar, dando comienzo á las nueve y media de la mañana de los mencionados días, por el presente se avisa á los Patrones de cuantas embarcaciones tengan que navegar por fuera del Puerto, para que lo tengan en cuenta á fin de evitar accidentes desgraciados, que pudieran ocurrir de no tomar las convenientes precauciones; la bandera nacional izada en el sitio de costumbre y en la batería del

Clot, indicará la duración de los mencionados ejercicios.

Mahón 17 Septiembre 1900.—Manuel Roldán.

VARIEDADES

Una montaña que se defiende

Recientemente hemos explicado á nuestros lectores la manera como se realizaba la gigantesca empresa de perforar el Simplon, esta formidable agrupacion de montañas que es atacada mediante una derivacion del Ródano como principal generador de las fuerzas motrices puestas en acción.

Pero la montaña no ha agotado, por lo visto, sus medios de resistencia.

Atacadas en su misma mole por las máquinas perforadoras y los pilones, ahora ha puesto en acción un terrible elemento de combate que guardaba reservado en sus despanzurrados ijares: el calor.

El nuevo enemigo que á los ingenieros se ofrece, tiene recursos que destruyen é inutilizan todas las combinaciones.

Por todas partes aparece obstinado, implacable, irreductible, haciéndose dueño de todas las salidas é insinuándose por donde quiera se abra una grieta.

La temperatura en las galerías subterráneas se eleva ya á 30 grados y se cree poder presumir que tan luego sea atacada la masa central, ascenderá á 40 y á 42 grados.

Segun una correspondencia dirigida á la «Gazette de Lausanne», los técnicos ponen á contribución sus conocimientos en ingeniería para conjurar el peligro; desgraciadamente ninguno de los medios ideados ha dado eficaz resultado.

Los manantiales que brotan á cada instante, á medida que los instrumentos perforadores cumplen su obra, tienen una temperatura de 33 grados, cuenta que esta elevación no es la definitiva.

Para mantener á una temperatura mas soportable las columnas de aire lanzadas en el túnel por las máquinas, de aereación se imaginó introducir en los suptrráneos grandes corrientes de agua fria pulverizada.

Pero esta agua al ponerse en contacto con la roca ardiente, se calentaba enseguida, volviendo á quedar todo en igual estado que antes.

Tratóse entonces de buscar otro procedimiento y se pensó en refrescar á los trabajadores ocupados en el túnel, según el sistema que sirve para mantener fresca la cerveza en las cavas de las cervecerías: grandes bloques de hielo suspendidos sobre sus cuerpos les inundarian de una ducha continua de aire frio.

Más para ello sería preciso emplear una fuerza motriz considerable, y toda la de que allí se puede disponer es necesaria para los trabajos de perforación y escombramiento.

Otros han proyectado desviar el curso del torrente que proviene de la nevera del Hüllehorn, y arrojarlo al túnel por medio de un agujero de sonda, pero este medio ha sido desechado por los naturales inconvenientes que surgirían de invadir con el agua los trabajos en curso.

En una palabra, hoy se presentan dificultades que amenazan aumentar-se á medida que los trabajos avancen.

El primer informe de los ingenieros previendo los obstáculos que originarian las altas temperaturas de la zo-

na central, calculaban en 39 grados el calor de dicha roca.

Nuevas observaciones han permitido hacer otras previsiones, y ahora se espera encontrar 42 grados y quizás más, pues nadie puede decir, aun cuál sea la fuerza de calor que se halla concentrada en las profundidades de la montaña.

La naturaleza se defiende como puede, y, desgraciadamente para los que tratan de violarla puede mucho.

J. Polvere.

Según noticias particulares que nos han referido sabemos que en breve pasará á esta ciudad un célebre maestro de guitarra, el que dará algunos conciertos en varias sociedades á fin de que el público aprecie sus capacidades en el arte de tocar dicho instrumento. Dicho profesor se propone dar lecciones al domicilio de las señoritas y caballeros que lo soliciten.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Setiembre 19 Miércoles

Santa Constancia y San Elías.

Sale el Sol á las 5'43.—Pónese á las 6'04.

Luna: Sale 12'34 M.—Pónese 3'04 T.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 18.

Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», cap. D. B. Cabot, con 22 trip., pasaje, efectos y balija.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 18, 8'45 m.

El hermano de la Reina ha pernoctado en Pasajes á bordo de su yate.

Corre el rumor de que reina agitación en Barcelona, á causa de la crisis fabril.

Madrid 18, 9 m.

Se ha dejado sentir en Alicante una horrible tormenta, que ha ocasionado dos ahogados y grandes daños.

Aumenta la peste en Glasgow.

Li-Hung-Chang ha llegado á Tien Tsin.

Cotización Oficial

Madrid 17 Septiembre, 4 t.

| | |
|--------------------------------|--------|
| Exterior | 73'29 |
| 4 % interior | 80'00 |
| Amortizable 4 p% | 82 10 |
| Id. 5 por 100 | 92'70 |
| Cubas 1886 | 87'25 |
| — 1890 | 78'95 |
| Banco España | 510'00 |
| Tabacalera | 410'10 |
| París á la vista 29'00 á 00'00 | |
| Londres id. 00'00 á 00'00 | |

En la calle de San Bartolomé n.º 31 se arreglan paraguas y sombrillas tanto de seda como de algodón á varios precios.

SECCION OFICIAL

EDICTO

Don Juan Ginart Hernández,
Recaudador de Contribuciones de la única zona de Menorca.

Hago saber: Que por el Sr. Tesorero de Hacienda de la Provincia se ha dictado con fecha 10 de Septiembre la siguiente providencia:

«Mediante no haber hecho efectivos sus cuotas los contribuyentes incluidos en la anterior relación por los conceptos de las contribuciones territorial, industrial, coches lujo y casinos, correspondiente al tercer trimestre de este año, durante los períodos voluntarios de cobranza que al efecto se les señalaron, cumpliendo lo preceptuado en el art. 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, declaro á dichos contribuyentes incursos en el recargo del primer grado de apremio, que consiste en un 5 por 100 sobre el total importe de sus respectivos débitos; en la inteligencia de que si en el plazo de tres días no satisfacen el principal y recargos referidos, les parará el perjuicio á que hubiere lugar é incurrirán los morosos en el segundo grado de apremio con nuevo recargo del 10

por 100 sobre dicho importe y la ejecución contra sus bienes.»

Y en cumplimiento de lo que dispone el art. 52 de la citada Instrucción, se publica el presente edicto, por el que anuncio á los contribuyentes el derecho que tienen de solventar sus descubiertos con el recargo del primer grado de apremio, á cuyo efecto permaneceré en esta localidad y sitio de costumbre durante los días 18 al 20 Septiembre de 7 de la mañana á una de la tarde.

Mahón á 17 de Septiembre de 1900.—El Recaudador ejecutivo.—P. P.—Benito Aguiló.

SOCIEDADES

Banco de Mahón

Teniendo que verificarse, á partir del 1.º Octubre próximo, el cange del 4%. Amortizable, Billetes Hipotecarios de Cuba y obligaciones Tesoro Filipinas, por títulos del 4%. Interior, conforme á las disposiciones últimamente publicadas, este Banco se encargará de dicha operación, mediante la comisión correspondiente.

Los que tengan valores de dichas clases depositadas en esta Sociedad y deseen les sean cangeadas, se ser-

virán manifestarlo en estas oficinas. Mahón 14 Septiembre 1900.—Por el Banco de Mahón.—El Director Gerente, J. J. Rodríguez.

Se convoca á los accionistas de la trainera «Consey», á la reunión que tendrá lugar el jueves próximo á las nueve de la noche, en el local que ocupa el casino «Del Centro».—Mahón 16 Septiembre 1900.—Gabriel Coll, Srio.

SECCION POETICA

EL RUISEÑOR

Quando canta grito ó llora
ó son endechas de amor?
Su voz es alhagadora
y el escuchar enamora
al canoro ruiseñor.

Vive oculto en la enramada
y es encanto del pensil;
del ocaso á la alborada
su canción enamorada
es cadenciosa y gentil.

Cual suave melodía,
llena de celeste encanto,
el escucharlo estasia;
y es siempre su dulce canto
un tesoro de armonía.

¡Quién, como tú, ruiseñor,
siempre tranquilo, amoroso,
entre flores y verdor,
del campo alegre cantor
pudiera vivir dichoso!

¡Quién con sublimes cantares
tu dicha alcanzar pudiera,
teniendo por patrios lares
bien el bosque ó la pradera
lejos de tantos pesares!

Quién, como tú, respirar
pudiera aromoso ambiente
de los campos y escuchar
el alegre murmurar
de cristalina corriente.

Al darte con donosura
voz argentada y canora,
te dió también la natura
el disfrutar de ventura
en la selva encantadora.

Deja que la mente inquieta
te salude, ruiseñor.
Yo, como tú, soy poeta,
pero mi voz no interpreta
cual la tuya, tanto amor.

(La Avispa). B. F.

Para vender
á buen precio la casa de la calle Cos de Gracia n.º 71.
Informes Plaza del Príncipe 17.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.
TALLERES: calle de San José, 69.

HERNIADOS (QUERRADOS) LEED

La CASA VIDAL de Barcelona, domiciliada en la plaza del Angel números 4 y 5 piso 1.º, dedicada hace veinte años á la curación de las *hernias* y que cada día son en mayor número las sorprendentes curaciones que obtiene con su acreditado *Parche anti-herniario* y su braguero inflexible con regulador maravilla del arte ortopédico, la CASA VIDAL, repetimos, os garantiza, en pocos meses, la curación radical de vuestras *hernias* en todas las edades y en ambos sexos. El *Parche anti-herniario Vidal*, tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la *Hernia*, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga, quita el dolor debido á los cambios atmosféricos y finalmente es aplicable con toda clase de bragueros. Esta casa garantiza buena calidad de sus bragueros, mereciendo nuestra predilección y la de los quebrados en general el llamado inflexible con regulador, el que además de contener bien la *hernia* y poder regular la presión sobre la misma á voluntad del paciente, no le molesta para nada. Los centenares de curas obtenidas son la mejor garantía de la bondad de nuestro tratamiento. Así pues, los quebrados que quieran curarse de tan molesta enfermedad pueden consultar con el Sr. Vidal, en el *Hotel Bustamante* y recibirá los días 20, 21, y 22 del presente mes, de 9 á 1 y de 6 á 9.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del ecrazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc.; deben usar el «Elixir dentifrico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.